



# 长岛海洋生态文明综合试验区小钦岛卫生院院长王辉——她是咱渔家的好闺女

德耀中华 烟台

王辉，一名海岛医生。从一名刚毕业的大学生，成长为长岛小钦岛卫生院院长，王辉是目前驻守海岛时间最长的“年轻人”，也是岛上唯一一名医生。任职期间，只要病人需要，不论什么时间，她都随叫随到，始终以守护海岛百姓的生命健康为己任，用实际行动践行医者仁心。

2018年，王辉被中共山东省委宣传部、山东省卫生健康委员会授予“齐鲁最美健康卫士”荣誉称号；2019年被中共山东省委组织部、共青团山东省委授予“山东省乡村好青年”荣誉称号，被中共中央宣传部、人力资源和社会保障部授予“最美基层高校毕业生”荣誉称号；2020年被中共山东省委宣传部、共青团山东省委授予“新时代齐鲁最美青年”荣誉称号，被中央文明办、国家卫生健康委员会授予“中国好医生、中国好护士月度人物”荣誉称号。

2008年11月2日，是王辉永生难忘的日子。这一天，是她离开家乡踏上服务地——小钦岛乡的

日子。从长岛码头乘坐客船，近4个小时之后到达小钦岛乡小钦岛村。刚下船，她便受到了乡领导及村民的热烈欢迎。院长将她接到了工作的地方，从此她开启了海岛奉献之旅。

初到海岛，艰苦的海岛生活环境让她极不适应。除此之外，在这个离陆地40多公里，医疗水平不高、设备不先进的小岛上，看病全靠经验，这对于她一个刚毕业的大学生来说，显得尤为困难。许许多多无法预料的工作和生活上的难题让她有些力不从心，一度有了放弃的念头。可是，当她想起那些榜样，看到领导鼓励的眼神和村民们求助的目光，想起“健康所系，生命相托”这句誓言赋予的神圣感与责任感的时候，她的内心又充满了坚定。于是，她潜心研究医学知识，期间通过函授取得中医学专业本科学历，不断夯实专业基础，提高专业能力。

王辉说，有一件事一直深深地刻在她的脑海里。一天上午，卫生院的门被“咣”的一声推开了，一个人急匆匆地跑进来说，有渔民在出海作业过程中受伤。

她立刻拿着急救箱和担架跟着跑出去，到现场第一眼就看见了患者暴露在体外的肘关节和变形的前臂。肘关节撕脱、前臂及小腿多处骨折……这种肢体多发性骨折她没有独立处理过，一时有些

慌张，不知道从何下手。可是看到患者痛苦的表情，她迅速镇定下来，上前给患者做初步检查，然后实施止血固定，并用最快的时间向乡里领导汇报、申请救援。

海岛条件艰苦，医疗资源匮乏，工作中遇见的突发情况及疑难病例是她吃不下、睡不着的心头大事，于是阅读医学书籍便成为她工作闲暇时最大的兴趣爱好。为了精进自己的医术，她始终与上级医院、母校老师保持着密切联系，讨论病情治疗和最新用药方法，逐一化解工作中遇到的难题。海岛气候潮湿，且海上作业强度大，村民患关节类疾病较为普遍，于是她又发扬“较真”精神，结合专业所学，不厌其烦地研究、练习针灸理疗技术，为患者减轻病痛。

如今王辉早已把这个小岛当成了她的第二个故乡，她说：“这个小岛是我的家，岛上800多位村民都是我的家人，守护他们的健康就是我的快乐！”

细微之处显真情，平凡之中见伟大。她把自己的青春热血挥洒在海岛上，回家的次数甚至数得过来。她像一枚螺丝钉，牢牢地扎在基层，用自己的双手筑牢海岛百姓的健康堡垒，谱写了新时代基层卫生院服务的崭新篇章。

YMG全媒体记者 王修齐

## 爱犬养犬 请做好“铲屎官”

张铁鹰

现在，文明养犬的社区居民是越来越多了。我晨练时，经常碰到一些养犬人，一手牵着遛狗绳，一手持小铁铲，若宠物便溺，就立即俯身将其铲除。还有的人，虽不持铲，但会用卫生纸进行清理，然后将污物装入随身携带的方便袋中，一并扔入垃圾箱。

有一天早上，我正往公园方向走，前面两名妇女各自牵着宠物，边走边聊。待我距她们越来越近时，她们突然停了下来。原来，路中间有一堆狗粪便，只听其中一人说：“有人素质就是低，狗拉了粪便，也不铲掉，连带我们养宠物的一起挨骂。”说着，她从衣兜里掏出卫生纸，将狗粪便收起，放入塑料袋中。

我对这位妇女的做法肃然起敬，也对任自己的宠物在步行道中便溺却视若无睹者表示鄙视。文明养宠物，对于每位居民来说，这应该是基本常识，而随时清理宠物粪便，不使其污染环境，显然属于文明养犬内容之一。既然个人喜欢养宠物，那就让其“保持卫生”的义务；如果只养宠物，却由此影响他人生活和公共环境卫生，作为宠物的主人，就显得文明意识不足、公共道德欠缺了。

现在我市各大休闲广场四周和小区内的各条便道旁，大都没有多个宠物粪便集中箱。在这种情况下，如果养犬人还做不好“铲屎官”，就不是“不可为”，而是“不愿为”的事了。所以，外出遛狗时，作为豢养人，一定要随身携带便溺清理工具，以维护环境卫生。既然爱犬，就要当好“铲屎官”，自觉做个文明养犬人。



### 文明交通

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娱 通讯员 张钰潔 摄影报道)近日，芝罘区道恕街小学组织师生走进烟台交警支队一大队，开展了一场别开生面的交通安全实践教育活动。

活动现场，交警队员通过案例讲解、互动体验、模拟演练等方式，向学生们普及交通安全知识。在交警的指导下，学生们学习了“停止”“直行”等交通指挥手势，并通过情景模拟掌握安全出行要领。随后，师生们来到交通指挥监控中心，通过实时监控画面观察城市交通运行情况。交警结合具体案例，讲解不遵守交通规则的危害，强化学生们们的文明出行理念。

## 乘客晕倒急救助 拾金不昧获锦旗

# 暖心！公交司机频伸援手

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娱 通讯员 王柯然)连日来，烟台公交集团接连收到市民表扬，多位公交车驾驶员在运营途中主动伸出援手。从紧急救助突发疾病的乘客，到护送行动不便的老人回家，再到拾金不昧归还贵重物品，这些平凡岗位上的不平凡举动，不仅展现了公交人的职业素养，更成为文明城市最生动的注脚。

### 乘客突然晕倒，驾驶员暖心救助

4月1日，市民王女士致电烟台公交集团蓬莱公司，感谢4路公交车驾驶员黄玉佩在王女士的妈妈发病晕倒时给予及时的救助。

3月28日，黄师傅驾驶公交车行驶在线路上时，一名乘客突然扑倒在地，失去了意识。黄师傅见状立刻将车辆安全停靠至路边，快步上前查看摔倒

乘客的身体情况，然后拨打120急救电话。不久后，昏迷乘客渐渐恢复意识，120急救车也赶到现场，黄师傅与急救人员合力将昏迷乘客扶上急救车后才驾驶公交车继续投入到运营工作中。

### 停车间隙伸援手，护送老人安全归家

3月20日，朱师傅驾驶公交车抵达终点站后，正稍作整顿，透过车窗看到一位老人在站台上踌躇不前、脚步蹒跚。凭借多年的服务经验，朱师傅意识到老人需要帮助。他立刻下车来到老人身旁亲切询问，得知老人独自居住在附近社区，正为回家发愁。

尽管休息时间宝贵，但朱师傅没有丝毫犹豫，立即决定护送老人回家。一路上，他紧紧搀扶着老人，放慢脚步，提醒老人注意路面状况，直到将老人

安全送到家门口，确认老人一切安好后才放心离开。

为表达对朱师傅的感谢，3月30日，奇山社区居民精心撰写表扬信专程到奇山场站表扬他。

### 公交司机拾金不昧，失主手机失而复得

3月30日上午，5路驾驶员李学东清理车厢卫生时，在车后厢座位下面发现了一部黑色手机。李师傅没有丝毫犹豫，立即将手机上交路队妥善保管。当天下午，失主吕先生通过客服热线联系到场站，赶到场站后在工作人员的认真核对下，顺利领回了自己遗失的手机。

同样拾金不昧的还有11路驾驶员夏德晓。3月25日，乘客郝先生将一面印有“司机正义伸援手 手机失而复得喜”的锦旗送到东口场站，对夏师傅的热心帮助表达最诚挚的感谢。

芝罘区人力资源和社会保障局——

## 用好学习强国 创新服务方式



本报讯(YMG全媒体记者 李鑫 通讯员 顾议云 孙煜然 王荀)近日，芝罘区人力资源和社会保障局组织开展了“传承雷锋精神·锻造过硬作风”主题活动，党员干部们借助“学习强国”学习平台的丰富资源，共读雷锋同志的日记，观看雷锋同志的视频，学习雷锋同志的事迹，领悟雷锋精神的内涵。

年轻干部们谈感悟、讲收获，共唱《学习雷锋好榜样》。大家纷纷表示，要将从雷锋精神中汲取的精神力量，转化

为工作动力；要用活用好“学习强国”学习平台，用其引领推动工作；要以更加饱满的热情，为人民群众办实事、解难题。

在随后的“学雷锋·惠民政策零距离”志愿服务活动中，志愿者们在“政策大集”上设立了多个咨询点，借助“学习强国”学习平台上的政策解读资料，为群众详细解答延迟退休、养老、就业等各类热点政策，并对“学习强国”学习平台进行宣传推广。现场群众在志愿者的帮助下，下载注册“学习强国”APP，进一步扩大了平台的知晓率。

芝罘区人力资源和社会保障局将继续依托“学习强国”学习平台，创新服务方式，提升服务质量，为群众提供更优质、更高效、更便捷的服务，为烟台市高质量发展贡献力量。

### 深化移风易俗 倡树文明新风

莱州市永安路街道双社区联动

## 奏响移风易俗文明乐章

本报讯(YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 杨雨昕)当前，莱州市永安路街道组织河滨社区和泛华社区开展了一系列移风易俗宣传教育活动，深入培育和践行社会主义核心价值观，推动移风易俗工作走深走实，抵制陈规陋习，培育文明新风尚。

泛华社区以“倡导移风易俗 破除陈规陋习”为主题开展宣讲活动。活动围绕婚丧嫁娶简办、厚养薄葬倡导、孝老爱亲传统等核心内容，通过案例剖析与互动交流，引导居民深刻认识陈规陋习的社会危害。居民代表纷纷表示将以身作则，争做文明新风的践行者与传播者。

与此同时，河滨社区联合小天使公益组织积极开展移风易俗宣传活动。活动中，孩子们三五成组，向社区居民、商户及顾客发放拒绝恶意婚闹、文明殡葬等宣传材料，用稚嫩的话语发出追求健康文明生活、移风易俗共倡新风的倡议，通过“小手拉大手”的方式，带动更多家庭参与到移风易俗的行动中来。

据介绍，永安路街道将持续深化移风易俗工作机制，通过“线上+线下”双渠道宣传“传统+创新”双模式实践，推动移风易俗与社区治理、志愿服务深度融合，切实提升居民文明素养，为建设新时代文明社区注入持久动力。

## 警示约谈 联动执法

蓬莱区将开展制止餐饮浪费专项检查



本报讯(YMG全媒体记者 高少帅)昨日，从蓬莱区市场监督管理局传来消息，今年蓬莱区将持续开展制止餐饮浪费专项行动，进一步压实主体责任，加强监管力度，做好宣传工作，着力营造文明和谐、节约绿色的餐饮消费环境，引领文明餐桌新风尚。

警示教育，加强源头管控。蓬莱区市场监督管理局组织召开网络订餐第三方平台防范外卖食品浪费警示教育会，指导平台发挥示范效应，建立健全外卖食品安全机制。

描述、外卖点餐消费提示制度，做到“平台有宣传”“餐品有描述”“点餐有提醒”。落实责任，推动齐抓共管。蓬莱区将制止餐饮浪费纳入属地包保干部督导检查内容，督促餐饮单位做好反餐饮浪费提示，引导消费者按需点餐，主动提供打包服务，推动形成文明节俭的餐饮消费习惯。

联动执法，查处违法行为。执法大队、科室、监管所联动执法，以提供自助餐、婚宴服务的餐饮单位为重点，开展制止餐饮浪费专项检查。检查餐饮单位是否存在引导消费者诱导超量消费、是否对消费者进行提示提醒等情况，严厉打击违法餐饮浪费行为。

## 家风“纪”语 共绘廉洁

业达经发集团纪委开展廉洁文化主题活动

本报讯(通讯员 王怡舜)近日，为深入践行“勤廉、实干”精神，加强集团公司廉洁文化建设，进一步发挥家庭、家教、家风在党风廉政建设中的重要作用，业达经发集团纪委组织50余名党员干部开展了“家风‘纪’语 共绘廉洁”廉洁文化主题活动。

活动中，党员干部及其家属将廉洁文化融入画笔、映入心田，通过“漫画”这一创作形式，以画为媒、以廉促行。一幅幅形式丰富、内涵深刻的漫画让“廉洁”二字变为可触可感的文化作品。此次活

动，营造了“小手拉大手，清廉一起走”的浓厚氛围，让职工家属们感受到廉洁文化的精神力量，调动党员干部参与家风活动的积极性和主动性，也让各级党员干部深切领悟到此次廉洁文化活动的独特魅力。

下一步，业达经发集团将引导党员干部及其家属学廉、悟廉、倡廉、守廉，着力营造风正廉的浓厚氛围，争做清廉家风的传承者，筑牢家庭反腐倡廉防线，为集团公司的健康可持续和高质量发展保驾护航。



为深切缅怀革命先烈，赓续红色血脉，激发广大群众的爱国热忱与奋斗精神，4月2日上午，芝罘区凤凰台街道新桥西社区联合华英幼儿园，在西炮台国防公园革命烈士纪念碑前，举行“清明祭英烈，传承忠烈魂”清明节祭扫活动。

通讯员 李晓春 摄

# 共建文明烟台 共享美好生活

